



## 我国世界自然遗产、文化和自然双遗产数量居世界首位

新华社北京6月8日电 昨天是我国第八个文化和自然遗产日。目前我国世界遗产总数达57项,位居世界第二。其中,世界自然遗产14项,文化和自然双遗产4项,均居世界首位。

这是记者8日从国家林草局了解到的。

国家林草局有关负责人介绍说,中国的自然遗产涵盖了自然遗产、文化和自然双遗产、文化景观等以自然特

征为基础的全部遗产类型,涵盖了自然美、地貌和生物生态三大突出价值,在推动全球世界自然遗产事业发展、促进文明交流互鉴等方面做出了重要贡献。

近年来,我国通过开展山水林田湖草沙系统治理,建立以国家公园为主体的自然保护地体系,建立健全生态保护补偿机制等,不断强化世界自然遗产、文化和自然双遗产的整体性保护,进一步

增强了遗产地的生态功能和服务价值。据介绍,我国世界自然遗产包括:黄龙风景名胜区、九寨沟风景名胜区、武陵源风景名胜区、云南“三江并流”、四川大熊猫栖息地、中国南方喀斯特、三清山、中国丹霞、澄江化石地、新疆天山、湖北神农架、青海可可西里、梵净山、中国(浙江)候鸟栖息地(一期)。

我国世界文化和自然双遗产包括:泰山、黄山、峨眉山—乐山大佛、武夷山。

## 更好守护我们共同的“蓝色家园”

### ——深耕“蓝色国土”新实践之三

新华社北京6月8日电 海洋,是人类共同的“蓝色家园”。

习近平总书记指出,加强海洋生态文明建设,是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展,一代接着一代干,久久为功,建设美丽中国,为保护好地球村作出中国贡献。

长江口滨海滩涂的互花米草难觅踪影,“神话之鸟”种群不断复苏,“微笑天使”东亚江豚与海岛县城居民和谐共处……

6月8日“世界海洋日”前夕,记者在多地采访时发现,沿海省份不断推进海洋生态环境修复工作,采取有力措施保护海洋生物多样性,一些城市构建起统筹各方的海洋生态环境治理体系,为守护人类共同的“蓝色家园”贡献中国力量。

### 滨海滩涂“变身记”

俯瞰上海临港新片区滨海区域,一个个形状如同开口贝壳的大型牡蛎礁在潮涨潮落中隐现,各类海鸟不时飞过,滩

涂上生长着茂密的芦苇,海三棱藨草等本地植物也随处可见。

然而,就在两年前,这片滩涂还是另外一番光景。

“当时这里看似‘绿意盎然’,实则‘毫无生气’。”上海市海洋管理事务中心副主任贝竹园回忆说,当时滨海区域一眼望去全是外来入侵物种——互花米草。

互花米草是我国滨海区域常见的一种外来入侵物种。贝竹园介绍,这种生物根系较为发达,常常把滩涂土壤“绑”成“铁板一块”,让其他植物难以生存。“底栖生物的活动空间被压缩,甚至连鸟类也不愿意来。”

上海临港新片区滨海区域属于具有典型生态过渡特点的海岸带地域系统,是上海重要的原生湿地之一。由于遭到外来物种入侵,加之风高浪急、岸滩侵蚀,滩涂湿地一度萎缩,生态系统净化污染、护堤减灾等各类功能明显退化。

2022年,上海临港滨海海洋生态保护修复项目正式实施。该项目西起芦潮

港水闸,东至南汇东滩四期大堤,涉及海岸线总长17千米,修复总面积约200公顷,陆海一体、生态减灾协同的海岸空间逐步构建了起来。

在滨海区域,当地以适应自然规律的方式,因地制宜采取修复生态措施,如恢复滩涂湿地、补种本土植被、创新应用新的护滩固滩技术等。

“这些牡蛎礁是我们为海洋底栖生物打造的‘家园’,礁群滩面微地形起伏,浅水潮沟遍布,一方面是恢复生物多样性,另一方面可以缓解中低滩面的冲刷趋势。”项目设计方工作人员刘汉中指着海中大小不一、错落有致的牡蛎礁说。

“要下决心采取措施,全力遏制海洋生态环境不断恶化趋势,让我国海洋生态环境有一个明显改观。”贝竹园说,习近平总书记的这句话令他印象深刻。海洋管理相关部门将持续发力,为人民群众守护好碧海蓝天。

【记者观察】上海临港新片区滨海滩涂的“变身记”,是各地加强海洋生态环

境修复建设努力的生动缩影。《2023中国海洋生态环境状况公报》显示,全国近岸海域优良(一、二类)水质面积比例为85.0%。近年来,我国全面划定海洋生态保护红线,实施海岸带保护修复工程、蓝色海湾整治行动、红树林保护修复专项行动计划,局部海域典型生态系统退化趋势得到了初步遏制,近岸海域水质持续向好。尊重自然、顺应自然、保护自然,让更多蓝色海湾重现自然之美。

### “神话之鸟”复苏记

仲夏时节,在被东海海水包围的非山列岛上,中华凤头燕鸥繁育的高峰季已悄然到来。

主要栖息于海岸岛屿的中华凤头燕鸥,夏季来我国东部沿海繁育,冬季前往印尼、菲律宾等地越冬。由于极为罕见、踪迹神秘,中华凤头燕鸥在业内被称为“神话之鸟”,一度面临趋向灭绝的态势。

下转 A03版

## 退休人员基本养老金翻番 社保待遇稳步提升

新华社北京6月8日电 人力资源社会保障部最新发布的数据显示,党的十八大以来,我国社保待遇水平稳步提高。2023年,全国企业退休人员月平均基本养老金比2012年增加一倍,月平均失业保险金水平从2012年的707元提高到2023年的1814元,月平均工伤保险待遇津贴由1864元提高到4000元。

在打赢脱贫攻坚战,通过政策倾斜,6098万建档立卡贫困人口实现基本养老保险应保尽保。

我国已建成世界上覆盖人口规模最大的社会保障安全网。截至2023年底,我国基本养老、失业、工伤保险参保人数达到10.66亿人、2.44亿人、3.02亿人,比2012年分别增加2.78亿人、0.92亿人、1.12亿人。

## 全国铁路迎来端午小长假 出行客流高峰

新华社北京6月8日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,8日,全国铁路迎来端午小长假出行客流高峰,预计发送旅客1690万人次,计划加开旅客列车856列。6月7日,全国铁路发送旅客1435.6万人次,铁路运输安全稳定有序。

为应对出行客流高峰,各地铁路部门精心组织假日旅客运输,科学分析客流规律,充分挖掘运输潜力,同时进一步强化出行安全和旅客服务保障力度,努力为旅客提供良好出行体验。

国铁太原局集团公司加开太原、

大同往返北京、天津、运城、柳林、介休、永济等方向旅客列车36列,增加5.7万个席位;国铁济南局集团公司与国网德州供电公司密切协作,对德州东站及管内京沪高铁沿线供电线路开展电力安全巡查,确保高铁电力供应稳定可靠;国铁武汉局集团公司与武汉公交集团等地方交通运输部门共享列车运行动态信息,协调增加公交车、出租车运力,打通旅客出行“最后一公里”;国网西安局集团公司西安站、西安北站精心布置母婴室、儿童游乐区,为带娃出行的旅客提供温馨舒适的候车环境。

## 陈岸明检查调度端午假期及高考期间安全防范工作

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青)6月8日端午假期首日,全市节日氛围浓厚,社会大局平稳,高考安全有序进行。当日,市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明到市委总值班室,通过视频连线察看各地高考考点、龙舟赛场、高速公路等重点部位的服务保障工作,检查调度端午假期及高考期间安全防范工作,看望慰问一线值班值守人员。

陈岸明强调,今年端午假期与高考时间重叠,加上“龙舟水”偏重、雨量较

大,做好安全防范工作压力大、任务重。全市各级各有关部门要把思想和行动统一到总书记、党中央部署要求上来,按照省委、省政府工作部署,坚持以人民为中心的发展思想,以“时时放心不下”的责任感,扎实细致做好端午假期及高考期间安全防范工作,确保市民群众平安过节、高考安全平稳有序进行。一要科学防范应对强降雨天气,密切关注雨情水情汛情变化,及时发布预报预警信息,紧盯重点领域重点部位开展风险隐患排查、落实防护措施,严密

防范中小河流洪水和山洪等地质灾害。二要从严从细做好高考服务保障工作,加强考点周边秩序疏导,全力保障考生顺利完成考试,实现平安高考、暖心高考、阳光高考。三要强化龙舟赛等大型群众性活动的安全管理,进一步完善细化应急预案,落细落实现场管控、秩序维护、人员引导、交通疏导、应急准备等工作措施,确保各地龙舟赛活动安全平稳有序进行。四要优化交通组织调度,紧盯全市高速公路、国省道、城市道路等重点路段,加强对车速、

车流量变化的监测研判,及时发布路况信息和降雨天气安全出行提示,加强路面管控与车辆秩序引导,毫不放松抓好交通安全隐患排查整治,全力保障人民群众安全顺畅出行。五要切实落实好值班值守工作,严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度,落实突发事件报告制度,强化应急响应联动,提前预置应急救援力量,确保一旦发生突发情况能够高效妥善处置。

市领导蔡德威、周佩珊参加。

## 棠下端午龙舟会活动拉开帷幕

### “龙舟拿铁”、五洞牛肉丸、文创雪糕……一起来逛龙舟集市!



江门日报讯(文/图 任佳燕 刘淑君 陈艺元)6月8日,2024·蓬江棠下端午龙舟会活动正式拉开帷幕。在位于Chill on 南岸的龙舟集市里,“尽情放粽”“端午佳节FUN肆嗨”等特色打卡点热闹非凡,不少市民在特色龙舟打卡点前摆出各种有趣的姿势,欢声笑语不断。

集市现场,40多个精选摊位精心布置,各种美食琳琅满目,囊括特色烧烤、蚝仔烙、生腌、牛杂、腐乳鸡翅、鸡蛋仔、烤苕皮、果汁冰等特色小吃,香气四溢,吸引了市民游客驻足品尝。在“68炸野”摊位,摊主陈小姐正忙碌着制作各式各样的美食。“我们摊位有均安鱼饼、顺德双皮奶等美食,还有红豆沙、芝麻糊等广式特色糖水。”陈小姐介绍道。

在棠下优品摊位,罗氏柑普茶、五洞牛肉丸、天地壹号饮品等十多款棠下优品整齐摆放,并首次推出“干劲棠下”“魅力五洞”“古韵良溪”文创雪糕,拥有牛奶、草莓、芒果等多种口味。从新会驾车而来的黄小姐前来打卡,“文创雪糕味道不错,而且造型独特,融入了棠下的文化元素,非常适合打卡拍照。”黄小姐分享道。

除了美食集市,现场还有购车、购房、购买家居专区,不少商家积极响应“以旧换新”号召,市民游客在龙舟集市



夜幕下的龙舟集市,别有一番风味。

轻松选购心仪的房子、车辆和家电等,吸引了不少媒体现场开展直播。

在Three+玻璃屋,咖啡师巧妙地將奶泡与咖啡融合,精心绘制出一艘栩栩如生的龙舟,龙舟的头部高昂,船身修长,尾部翘起,一杯“龙舟拿铁”完成,成

为热销单品。“我们在端午期间推出端午专享套餐,包括与‘粽’不同的抹茶椰香、抹茶米乳、雪媚娘甜点以及小吃拼盘,给市民游客带来独特的味蕾享受。”该店工作人员李敏仪介绍道。

据介绍,龙舟集市将持续3天,开放时间

为6月8日16:00—22:00;6月9日14:30—22:00;6月10日9:00—22:00。此外,大型游龙活动将于6月10日9:00—12:00在滨江新区智水展示中心隔壁的天沙河段举行,欢迎市民朋友前来感受龙舟竞渡的精彩。

## 来下沙公园近距离感受非遗魅力

江门日报讯(记者/蔡昭璐)6月8日是“文化和自然遗产日”。6月8日至9日,我市在下沙公园举办“非遗匠心·侨都风物”非遗市集。作为今年“文化和自然遗产日”江门主会场的重头戏,市集汇聚了江门众多非遗项目,通过展示、销售和互动体验等方式,让参与者近距离感受江门非遗文化的魅力。

本次活动由市文广旅体局主办,市

文化馆、市非遗保护中心、江海区文广旅体局承办,分非遗市集、非遗工坊打卡、非遗课堂、江门市短视频大赛、江门非遗项目图文展、“江门三三三精彩之旅/非遗匠心·侨都风物”直播间等10个板块。

其中,非遗市集共设44个摊位,集中展示了2023年江门十二项广东省非遗手信以及来自各县(市、区)的精选非

遗项目产品。记者发现,展出的非遗产品中茶类和食品类居多。茶类有鹤山红茶、新会柑茶、新会陈皮、罗氏柑普茶、杜阮凉瓜外婆茶等;食品类则有恩平裹粽、松花皮蛋、海外花生饼、海晏冬春月饼、陈皮龟苓膏等。“不错,又香又滑。”双合牛史饼摊位前,市民陈先生品尝后称赞道。

除了吃的和喝的,鹤山狮头、外海生恭鲤鱼等造型可爱、颜色鲜艳的非遗产

品也吸引不少家长和小孩的目光。外海生恭鲤鱼非遗项目传承人陆月如说:“这次我们带来了大鲤鱼、鲤鱼灯等新作品,希望通过作品吸引更多人了解生恭鲤鱼,将外海文化传播开来。”

目前,我市共拥有国家级非遗项目8项、省级非遗项目26项、市级非遗项目112项,4级非遗项目总数高达305项,位于广东省前列。

## 我市制造业数字化转型产业生态供给资源池开始申报 入库资源池将获多方面重点支持

江门日报讯(记者/皇智尧)记者从江门市工信局获悉,江门市制造业数字化转型产业生态供给资源池(2024年第二批)申报工作正式开展,重点面向全国优秀的应用服务商、工业互联网平台商、网络服务商、安全服务商、智能装备与系统服务商、数字化转型咨询服务商,入库资源池将获多方面重点支持。

为贯彻落实《江门市制造业数字化转型三年行动计划(2023—2025年)》,构建完善工业互联网产业生态体系,我市建立了制造业数字化转型产业生态供给资源池,吸引和培育优秀制造业数字化转型服务商入池,为我市制造业数字化转型和高质量发展提供有力支撑。

据悉,本次申报类别主要包括工业互联网应用、工业互联网平台、工业互联网网络、工业互联网安全、智能装备与系统服务商、数字化转型咨询服务商等六个类别,申报企业需在7月7日前将《江门市工业互联网产业生态供给资源池(2024年)申报书》《江门市制造业数字化转型产业生态供给资源池企业汇

表》可编辑版,连同相关材料发送至邮箱 jmgxjdzxxk@jiangmen.gov.cn,邮件命名为“公司名称、申报类别”。

据介绍,入选上级部门认定的双跨(跨行业、跨领域)、双特(特定区域、特定行业)工业互联网平台、广东省制造业数字化转型产业生态供给资源池、广东省智能制造生态合作伙伴的企业(单位),填报申请表,经确认后可直接入库资源池。值得一提的是,对入选资源池的数字化服务商,通过“政银保”项目融资且为我市制造业数字化转型研发和建设工业互联网应用、工业互联网平台等制造业数字化转型产品的,可按照《江门市“政银保”融资项目促进制造业数字化转型实施细则》申报项目入池和贷款利息补助。此外,将在制造业数字化转型、供需精准对接、标杆案例培育、典型案例宣传推介等方面予以重点支持。

记者了解到,目前我市制造业数字化转型产业生态供给资源池入库服务企业累计达144家,重点推广产品服务行业覆盖了15条产业链。